



面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



首页 组织机构 科学研究 人才教育 学部与院士 资源条件 科学普及 党建与创新文化 信息公开 专题

搜索

首页 > 科技动态

抗抑郁药延长线虫青春的秘密被揭开

基因“转录漂移”或成衡量老龄化的新通用指标

文章来源：科技日报 陈丹 发布时间：2015-12-04 【字号： 小 中 大】

我要分享

相对于长生，不老似乎才是人们的终极追求。早在2007年，美国斯克里普斯研究所的团队就用抗抑郁药物米塞林延长了秀丽隐杆线虫的青春期，但其中的奥秘直到最近才被揭开。研究人员同时表示，别指望吃药也能让我们的青春期延长，要实现人类永葆青春的愿望还有很长的路要走，因为人类的进化程度与线虫相隔了上百万年之久。

据每日科学网报道，为了找出米塞林让秀丽隐杆线虫寿命延长30%至40%的原因，该团队研究了上万条线虫的基因活性。它们的平均寿命只有2到3周。观察发现，随着时间推移，线虫的基因表达出现了完全出乎意料的剧烈变化：功能相同的基因群的表达发生了反向改变。他们称之为“转录漂移”。

研究表明，在生命的恰当时期使用米塞林能够抑制转录漂移。用药后，10天大的线虫的基因表达特征仍然同3天大的线虫一样，也就是说，它们的生理年龄年轻了7天。但到了12天，线虫体内延长生命所必需的生理变化结束了，即使接下来终生用药，也毫无作用。

米塞林阻断了与调节血清素有关的信号，从而延迟了与衰老相关的生理变化，包括新确认的转录漂移以及最终导致死亡的退化过程。这种效果虽仅发生在成年早期，但这段生命的持续时间却显著延长了。

通过研究小鼠以及32位26岁到106岁的人类大脑数据，该团队证实了转录漂移现象也发生在哺乳动物中。他们下一步将用米塞林对小鼠进行实验，并调查是否会产生副作用。不同的环境可能导致不同的结果，这需要探讨。研究人员也希望测试身体不同器官是否会受到不同影响。

此外，转录漂移的发现也有望成为衡量老龄化的一个新的通用指标，但这同样需要进一步的研究。

(责任编辑：侯茜)

热点新闻

中科院江西产业技术创新与育成...

中科院西安科学园暨西安科学城开工建设
中科院与香港特区政府签署备忘录
中科院2018年第3季度两类亮点工作筛选结...
中科院8人获2018年度何梁何利奖
中科院党组学习贯彻习近平总书记致“一...

视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【江西卫视】江西省与中国科学院共建中科院“江西中心”

专题推荐

